

**Отзыв**  
об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата  
филологических наук Пакус Виктории Олеговны «Контрастная  
репрезентация образа США в американском политическом президентском и  
оппозиционном дискурсе»

В центре внимания настоящего исследования находится идеологический политический дискурс, объектом исследования выступают образы США, предметом – их контраст в президентском и оппозиционном типах дискурса. Актуальность исследования обосновывается необходимостью в расширении представлений ученых о механизмах формирования положительных и отрицательных образов одного государства в президентском и оппозиционном дискурсе. Лингвистический аспект изучения языковых средства репрезентации рассматриваемых образов заключается в обращении к новой области исследований - лингвистической имагологии, что составляет новизну исследования наряду с выявлением автором семантических линии противопоставления, лежащих в основе контраста образов Своих и Чужих. Достоверность результатов исследования, по мнению Виктории Олеговны, обеспечивается применением «комплексной методики исследования, опорой на авторитетные научные работы, анализом широко спектра проблем, а также значительным объёмом выборки примеров». Но, прежде всего, достоверность результатов исследования определяется использованием аутентичного эмпирического материала - предвыборных речей Дж. Картера и Р. Рейгана, предвыборных дебатов Д. Трампа и Дж. Байдена, предвыборного дискурса Б. Обамы и Д. Трампа и предвыборных речей оппозиционеров США XX-XXI вв. (см. Автореферат, стр. 24.)

И положительный, и отрицательный образы формируются посредством языковых средств, что предполагает рассмотрение образа не только как социально-политического, но и лингвистического феномена, и автор последовательно выявляет языковые средства английского языка,

используемые для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих положительного и отрицательного образов США, обеспечивающих их контрастную политическую модализацию. В создании контрастных образов США в рассматриваемых дискурсах участвуют, как убедительно свидетельствует представленный материал, эквивалентные междискурсивные пары метафор с антонимичными семами в структурах их значений.

В целом, современные теоретические положения и аутентичный эмпирический материал делают работу интересной для чтения и познания не только с точки зрения лингвистики, но и политики. Автор находит объяснение негативной интерпретации образа государства наличием «проблемных полей государства», аккумулирующих нерешённые социально-экономические проблемы, которые используются оппозицией для формирования образа государства, контрастного образу, создаваемому в президентском дискурсе.

Выводы Пакус Виктории Олеговны логичны, примеры убедительны. Представленное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор Пакус Виктория Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Гумовская Г.Н. доктор филол. наук, профессор  
Школа иностранных языков

Национальный исследовательский университет  
Высшая школа экономики

14 ноября 2023 г.

